
 
 

Verbale di Riunione della Commissione Mensa per la refezione scolastica 

seduta del 21.11.2017  

L'anno duemiladiciassette il giorno 21 del mese di novembre alle ore 20.30 in Casatenovo presso 

l’Ufficio Scolastico, P.zza della Repubblica n. 7, a seguito di inviti scritti recapitati nei termini 

regolamentari, sono stati oggi convocati a seduta i componenti della Commissione Mensa per la 

refezione scolastica, per discutere e deliberare sull’Ordine del Giorno di cui alla lettera di 

convocazione e che di seguito si riporta:  

1) Lettera di contestazione gradibilità presentata da rappresentante di scuola media – valutazione 

e predisposizione risposta; 

2) Valutazione report rilevazione scarto; 

3) Prossimi passaggi; 

4) Varie ed eventuali. 

All'appello risultano:  

                                     Presenti    Assenti 

 1 COLONNA Fabrizio  Presidente (Rappresentante Medie) X  

 2 COLOMBO Guglielmina  Rappresentante Comune di Casatenovo X  

 3 BUZZETTI Patrizia Docente Capoluogo X  

 4 CALDIROLA Silvia Rappresentante Bracchi X  

 5 CARACCIOLO Concetta Docente Crotta  X 

 6 CASTELLUCCIO Giuseppina Rappresentante Medie X  

 7 POLAK Iwona Rappresentante Crotta X  

 8 FANOLI Samantha Docente Medie X  

 9 GALBIATI Giulia Docente Grassi X  

10 LOCATELLI Antonietta Docente Bracchi X  

11 MARTINA Katiuscja Rappresentante Infanzia Valaperta  X 

12 CINGHETTI Alessandro Rappresentante Capoluogo  X 

13 BELLERIO Raffaela Rappresentante Crotta  X 

14 PALADINO Rosa Rappresentante Grassi   

15 POLONE Romina Rappresentante Infanzia Valaperta X  

16 SIRTORI Michela Docente Infanzia Valaperta X  

17 BONARIVA Miranda Rappresentante Grassi X  

18 RAMPINO Nadia Rappresentante Bracchi X  

19     

                       Totale 13 5 

 

E’ inoltre presente l’Assessore all’Istruzione Fabio Crippa, per comunicazioni inerenti il punto 1. 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. Fabrizio Colonna, Presidente, assume la Presidenza 

e dichiara aperta la seduta. Procede alla verbalizzazione in qualità di Segretario (rotazione fra la 

componente genitori) Castelluccio Giuseppina, che provvede alla redazione del presente verbale. Il 

Presidente passa quindi alla trattazione dell’Ordine del Giorno:  

 



Punto 1) Lettera di contestazione gradibilità presentata da rappresentante di scuola media – 

valutazione e predisposizione risposta 

L’assessore Fabio Crippa da lettura della lettera pervenuta tramite Protocollo del Comune, 

indirizzata non solo alla Commissione Mensa ma anche a Ats -  Comune – Ufficio Istruzione e 

Dirigente Scolastico. 

E’ a firma della rappresentante di 3 A e nella lettera si citano, come mittenti della missiva, anche le 

classi 3B e 1B. 

Nella lettera si citano alcuni problemi sul cibo, che sono stati rilevati in alcuni giorni e riportati ai 

genitori da parte dei figli; sono citate alcune osservazioni di precedenti riunioni e verbali della 

Commissione Mensa, peraltro osservazioni incomplete perché  vengono omesse  tutte le 

osservazioni discusse in quelle riunioni. 

L’Assessore Crippa ricorda che i Commissari Mensa sono nominati dai genitori e hanno compiti 

specifici sul controllo del servizio di ristorazione che viene fornito agli alunni, che hanno il preciso 

obbligo di vigilanza e controllo e che devono redigere una verbale ogni volta che effettuano il 

controllo in mensa. Alla proposta di far entrare altri genitori in Mensa, l’Assessore ribadisce il 

concetto della responsabilità della Commissione Mensa di valutare il servizio con criteri oggettivi e 

non soggettivi, finalizzati al miglioramento del servizio. 

A seguito di una lettera di lamentele, osservazioni o contestazioni (canale oltretutto corretto, con 

protocollo e obbligo di risposta entro termini precisi) è evidente che la Commissione deve prendere 

provvedimenti che possono essere di maggior controllo e verifica in mensa, verifica attendibilità e 

veridicità delle osservazioni ricevute, inoltro di segnalazioni precise e puntuali oltre che celeri, a Cir 

e convocazione se necessario delle controparti. 

Il compito del Commissario è rilevare, segnalare e comunicare rapidamente ogni anomalia, 

raccogliere osservazioni degli utenti (genitori) e riportare in commissione quanto ascoltato in via 

ufficiale, possibilmente mediante qualcosa di scritto che lasci traccia della comunicazione e 

osservare la totalità del momento mensa che è a tutti gli effetti, parte integrante della formazione 

scolastica, in quanto considerato   momento educativo sia alimentare che comportamentale. 

Alle ore 21 la signora Polak, nuovo commissario per Crotta Elementari e anche rappresentante della 

3°A (firmataria della lettera in oggetto) raggiunge l’assemblea; viene rapidamente aggiornata sulla 

discussione. 

A seguito di quanto ricevuto come osservazione e lamentela scritta è d’obbligo una risposta 

“formale” che sarà la seguente: la Commissione decide di inviare lettera di convocazione alle 

controparti, a i genitori delle tre classi firmatarie della lettera, chiedendo possibilmente anche alla 

presenza dei rappresentanti Cir e Ats, dopo aver  provveduto ad un attento controllo ,  per tre 

settimane consecutive, recandosi  in tutti e tre i giorni di mensa e redigendo l’appositi verbale ; a tal 

fine è stato preparata una turnazione di almeno due commissari ogni giornata fino all’11 Dicembre. 

La riunione verrà convocata nei tempi stabiliti legalmente ed è fissata per il giorno 11 Dicembre alle 

ore 20.30 in Sala Consiliare.  Per la Commissione Mensa ritrovo presso l’ufficio scolastico alle ore 

20. 

L’Assessore Crippa, al termine della discussione lascia la riunione.  La discussione prosegue sempre 

a tema la gradibilità del menù, eventuali problemi o richieste e segnalazioni dei commissari. 



Viene fatto notare che a volte, ultimamente abbastanza spesso, i commissari hanno modo di 

constatare, prevalentemente alla scuola media, che i ragazzi non i prendono il piatto del primo o del 

secondo e se lo fanno lo lasciano da parte, dopo un piccolo assaggio 

E’ quindi difficile che possano esprimere una valutazione di gradibilità se il cibo non viene mangiato 

né pres , né assaggiato. 

Il menù proposto è vagliato dai tecnici ATS, in base ai fabbisogni giornalieri di un ragazzo, anche 

nell’ottica di formare una sorta di una educazione alimentare /equilibrata. IL menù viene poi 

sviluppato nel Centro Cottura di Vimercate da Cir che deve attenersi alle dosi suggerite dall’ATS e 

alle modalità di cottura e preparazione suggerite dalla Linee guida sulla Ristorazione Scolastica. 

Necessario tener presente che si tratta di pasti veicolati con tutte le problematiche legate al 

trasporto. Si sa che un cibo consumato in loco è senz’altro molto più gradevole di uno cucinato fuori 

e consumato in casa. 

Viene rilevato che anche presso la scuola dell’infanzia di Valaperta, dove c’è la cucina in loco, a volte 

capita che ci sono avanzi o scarti poiché il menù è a gradimento variabile. 

 La signora Colombo fa notare che quest’anno, proprio su suggerimento di ATS, è stata promossa   

una campagna pro legumi – poco conosciuti e consumati dai ragazzi -che sono stati  regolarmente 

inseriti nel menù, vengono consumati poco, a volte non assaggiati anche se il sapore delle minestre 

in cui sono inseriti risulta molto gradevole all’assaggio. 

E’ ribadito , da parte dell’intera Commissione  che serva una  maggior attenzione all’educazione 

alimentare a partire dalle famiglie e una valutazione più oggettiva di quanto riportato. 

 

 

Punto 2) Valutazione report rilevazione scarto 

I report prodotti a seguito della rilevazione quindicinale alle elementari di Crotta sono in linea con 

quanto prodotto anche dalle altre scuole coinvolte nel progetto che utilizzano gestori diversi da 

quelli operanti a Casatenovo. 

Ci viene segnalato che Mercoledì 29 Novembre ci sarà un incontro al quale sono invitati i commissari 

mensa, presso Ats Brianza a Monza e dove verranno comunicati i macro risultati di questa indagine 

e le ipotesi su come utilizzare queste rilevazioni a fini pratici. 

 

Punto 3) Prossimi passaggi 

 

A seguito dell’incontro del 29 si deciderà come mettere insieme questi dati e quelli della nostra 

indagine a Casatenovo con i questionari fatti compilare dai bambini nel 2015 e come farli pervenire 

alle famiglie 

 

Punto 4) Varie ed eventuali 

La signora Colombo ci informa che verrà riproposto anche quest’anno, nel secondo quadrimestre, il 

progetto colazione a scuola. 

 A tal proposito la prof.ssa Fanoli –rappresentante docenti della scuola Media - suggerisce che alla 

Scuola Secondaria  non tale progetto non venga riproposto, per quest’anno , bensì  prevedere degli 

incontri/ lezioni di educazione alimentare con esperti nutrizionisti che spieghino ai ragazzi perché è 



bene mangiare certi cibi, i pregi e benefici di una dieta completa e il perché delle scelte nel menù 

proposto. 

 

Null’altro essendovi da deliberare, il Presidente dichiara sciolta la seduta alle ore 22,50.  

Letto, approvato e sottoscritto. 

Il Presidente     F. to Fabrizio COLONNA 

Il Segretario verbalizzante  F.to Giuseppina Castelluccio          

 


